

# 我区一村获评省级民主法治示范村

目前,全区共6个村(社区)成功创建“山东省民主法治示范村(社区)”

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员刘菲)近日,省司法厅、省民政厅第九批“全省民主法治示范村(社区)”名单揭晓,经过严格评选程序,初家街道大郝家村荣获“全省第九批民主法治示范村(社区)”荣誉称号。

初家街道大郝家村于2021年5月份回迁在滨湖万丽小区,小区坐落于凤凰湖畔,东临毓璜顶莱山院区,社区自带幼儿园、第八实验小学、小区对面永铭中学,交通便利,现居住人口356户1120人。

今年以来,大郝家村始终坚持以党建为引领,立足实际、服务居民需求,以服务为平台,大力弘扬社会主义核心价值观,落实各项惠民利民政策,有效促进社区的和谐稳定,探索出一条社区民主化、法制化治理的有效途径。

大郝家村加强自身的组织建设,夯实民主基础,形成以党建为引领,社区党群服务中心为平台,同时依托工、青、妇及志愿者队伍等组织,提升工作合力,

成立民主法治工作小组,制定详细工作方案,实行民主法治建设的规范化管理。强化民主公开制度,保障群众的知情权。利用公开栏,坚持每季度将村务、财务及党务公布上墙;利用村民代表会、党员会等形式,深入翔实地向群众公开。强化民主决策,保障群众的决策权。民主决策是村居自治的核心,凡是涉及村发展和村民利益的重大事项,大郝家村严格按照“四议”“三审”“两公开”的程序进行决策、实施和监督,切实保障群众的知情权、参与权、决策权和监督权。

为进一步提升居民科学素质,提高群众“学法、懂法、守法、用法”意识,大郝家村始终把普法教育放在法治教育工作的首位,结合实际,开展形式多样、生动活泼的法治宣传教育。利用“12.4”法治宣传日的有利时机,张贴标语,广泛宣传,并开展法治宣传培训、讲座,现场为群众提供法律帮助。用健康有益的文体活动占领思想文化阵地,防止黄、赌、毒等不良风气的蔓延。认真落实“一村一法律顾问”

的要求,开展法律讲座,不断提高群众的法治意识和法治观念,形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。关注村居热点事件,充分发挥法律顾问的专业优势,征集居民群众意见、将纠纷化解于村居内部,居民可实时观看纠纷处理流程,并对作出的调解结果做出相应评价,真正做到“小事不出村、大事不出街道”,将矛盾隐患化解在基层。

大郝家村委深度挖掘、整合资源,以公共服务、公益服务、便民服务为抓手,推行“一站式”服务,从政策宣传到服务落地,不断畅通服务居民群众的“最后一公里”。积极开展“法治进村居”、“平安建设”等活动,全方位加强村居治理工作,提高基层自治能力,规范居民日常行为。如今,大郝家村秩序井然,文明新风浸润居民心田,社区治理更民主化、法治化、规范化,居民满意度大幅提升。

今年以来,我区认真贯彻落实“八五普法规划”和《关于加强法治乡村建设的意见》,以加强

制度建设、优化公共法律服务为抓手,通过坚持典型引路、以点带面等方式,不断提升全市民主法治示范村(社区)创建工作水平。坚持将“民主法治村(社区)”创建工作纳入年度全面依法治区工作计划进行推动,建立区、街、村(社区)三级联动的创建工作体系,层层落实工作责任,形成一级带一级、一级抓一级、上下联动、左右协调的创建工作联动机制。目前,全区共有6个村(社区)成功创建“山东省民主法治示范村(社区)”。

下一步,我区将继续加强对各个街道(园区)的指导督促,推动农村深入开展法治宣传教育,推进基层依法治理,引导基层干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,提升基层法治治理水平。注重发挥“民主法治示范村(社区)”的示范引领作用,加强动态管理,以完善的制度机制和扎实的举措,实现法治乡村建设整体水平提高,以更高的标准和要求,争取创建更多的全国和全省民主法治示范村。

## 区红十字会开展应急救护培训

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍通讯员蔡弘)为全面推进“红十字救在身边”活动,增强群众自救互救意识,提升应急救护知识技能,倡导“人人学急救、急救为人人”社会风尚,近日,70余名学员到区红十字应急救护培训基地参加应急救护培训。

培训中,基地救护师资徐延芳老师用浅显易懂的语言,采用人体模型、多媒体展示、现场示范、问答互动的方式,对心肺复苏、除颤仪使用、气道异物梗塞、常见急症处理进行了详细讲解,并现场示范常用急救手段的操作要领,手把手的教授大家自救互救的创伤救护技术。通过此次培训,学员系统掌握了心肺复苏、气道异物梗阻、创伤救护等急救技能,提高了现场的应急处置和救护能力。

区红十字会将进一步做好做实应急救护培训这一核心业务,通过开展应急救护培训弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,使更多群众了解并掌握应急救护技能,提高他们的自我防护意识和自救互救本领。

## 植绿护绿 关爱自然

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员谭文龙孟芳摄影报道)为积极响应植树增绿的号召,进一步美化社区人居环境,近日,宏远社区开展植树活动,顺丰快递“小哥”、社区居民、区实验小学学生和家长、社区物业人员、名仕口腔医护人员等近30余人参与。

深入开展义务植树活动,是扎实推进绿色生态屏障建设,进一步建设人文社区的重要举措。此次植树活动在增进社区环境力量交流的同时,也增强了新业态新就业群体从业人员的生态环境保护和建设美好家园的意识,共同传递爱护环境、善待自然、节约资源的发展理念,为全区生态文明建设添砖加瓦,发动更多新力量参与建设,营造



共植新绿,共同助力创城的良好氛围,呼吁更多群众加入生态文明建设实践者、推动者的行列,助力文明典范城市创建。

## 区大数据局开展公共数据开放培训

本报讯(YMG全媒体记者徐睿通讯员李海杰)为进一步做好全区公共数据开放利用工作,促进公共数据资源开发利用,充分发挥数据要素赋能经济社会发展的驱动作用,近日,区大数据局在金茂中心三楼会议室就公共数据开放工作开展应用专题培训。各有关单位数据专员共计40余人参加了平台应用培训学习。

工作人员对我区历年公共数据开放工作进行了总结以及对存在的问题进行了剖析,对平台的操作进行了详细的讲解并有针对性地开展了数据目录开放、数据更新等方面的数据敏感等问题,技术人员也进行了着重强调。区大数据局组织各有关单位建立工作交流群,将会议内容以视频形式下放到交流群中,并制作了平台的操作手册,及时为操作人员释疑解惑,加快推进数据共享开放工作。

下一步,区大数据局将持续调度各有关单位实时将业务数据向市一体化大数据平台汇聚,并做好数据安全工作,定期在烟台市公共数据开放网上已开放数据进行检查,确保不出现数据安全事件。同时,将定期在全区开展这种类型的线下培训会,提高数据专员的数据思维和数据素养。

## 童心筑梦新时代 间苗浇水助成长 解甲庄街道组织开展新时代文明实践活动

本报讯(YMG全媒体记者李冰通讯员王小峰解小萱)伴随着春日暖阳,解甲庄街道治头小学的蔬菜大棚里百苗簇拥,呈现出一派勃勃生机。为了帮蔬菜幼苗腾出足够的生长空间,给它们提供生长所需的水分,促进幼苗“茁壮”成长,近日,解甲庄街道组织开展“童心筑梦新时代 间苗浇水助成长”新时代文明实践活动。

当日活动一开始,老师讲解了间苗要领和相关注意事项,在老师的示范和指导下,孩子们闻着青菜的香气,小心翼翼地用手指捏住幼苗根部,将过密的幼苗连根拔起。一棵一棵又一棵,孩子们忙得不亦乐乎,被拔出的蔬菜幼苗整齐地躺在提前准备好的盘子里,不一会儿,孩子们便已收获满满,在欣喜中,大家自豪地向老师和同学展示着自己的劳动成果。

间完苗之后,孩子们找来了水桶,分工合作,协同作战,你打水来我灌溉,一桶桶充满爱心和

美好祝愿的水像乳汁一样滋润着幼苗。尽管额头冒出了汗,裤脚溅上了水,脚底踩满了泥,却没有一个孩子叫苦喊累。

带着自己的劳动成果,孩子们与父母又进行了一次亲子活动——做菜。择菜、洗菜、切菜、炒菜,伴随着孩子们的上下翻炒,一道道美味佳肴闪亮登场。在其乐融融的氛围中,吃着“不一样”的美味,相互交流着做菜心得,彼此之间的亲情更加牢固。

在这个向阳而生、欣欣向荣

的春日里,孩子们走出教室,亲近自然,参与大棚蔬菜的管理与收获。在与小苗共成长中,孩子们追寻生命的意义,体验劳动的喜悦,感受亲情的温馨,传递出热爱自然、崇尚劳动、孝敬父母的真挚情感。

下一步,解甲庄街道还将继续指导辖区各村结合自身实际组织志愿服务队伍,从群众需要出发开展范围更广、层次更深、影响更远的各类新时代文明实践活动。



童心筑梦新时代 间苗浇水助成长